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XVI. 

Esduirol20) óta sokszor halljuk azt az állitást, 
hogy a fokozódó öngyilkosság az emelkedő civili- 

sationak a szüleménye. 
A ki a polgárisodást azonositja az álmivelt- 

séggel, melylyel vallástalanság, erkölcstelenség , 
prostitutio jár, annak igaza van; hanem a ki a ci- 

erkölcsi és 

anyagi tehetségeinek összhangzatos fejlesztését és 
nemesitését érti, 21) az oly durva ellenmondást 
talál az érintett feltevésben, mint azon kificzamodott 
logikában, mely a bünt az erkölcstől származtatná. 
Az igazi miveltség az ész és sziv összhangzó fejlesz- 
tésében áll. Az még nem mivelt, a ki csak sokat 
tud, de vad és kegyetlen, csaló vagy tötval, rabló 
és gyilkos Sőt az értelmi képzettség erkölcsi mi- 
veltség nélkül még veszedelmesebb gonosztevőt 
csinálhat az emberből, mert ravasz, ügyes fogások 
és cselszövényekre képesiti. A pusztán erkölcsös 
ember viszont szellemi miveltség nélkül a maga ja- 
vát sem ismerő gyámoltalan teremtés lehet. 

A mai miveltség tételei között azonban egy 
betüt nem képes senki felmutatni, mely az ön- 

gyilkosságot igazolná, de igenis. itéletet, mely azt 
kerlelhetlenül sujtja és kárhoztatja. Azt állitani 
mégis, hogy a civilisatio okozza az öngyilkosságot, 
beszámithatatlan lelki állapotokra mutat. 

Az öngyilkosság okai a legtöbb esetben 
ugyanazok, a melyek az őrültség okai, 22) annál is in- 
kább, mert a legtöbb öngyilkosság zavart és meg- 
háborodott lelki állapotban követtetik el,*) ugy, hogy 
az őrültség oka egyszersmind az öngyilkosság oka. 
Erre vonatkozólag pedig a legelőkelőbb szakbuvá- 
rok észleletei oda mennek ki, hogy a polgárisodás 
és miveltség bizonyos foka kedvez, sőt feltétele az 
őrültségnek, s az azzal járó öngyilkosságnak, mert 
a szerencse változatai és a szenvedélyek, melyek a 
polgárisult európait megrázzák, a vademberen nyom 
nélkül elvonulnak, vagy előtte egyátalán ismeret- 
lenek; a vadember szükségletei oly csekélyek,hogy 
ritkán maradnak kielégitetlenül, számitásai és re- 
ményei a jövőre nincsenek, csak a jelennek él, és 
épen ezért ritkábban csalódik és bukik, Értelme 
miveletlen és kedélye érzéketlen arra, hogy (az 
élet csapásaiban rejlő) értelmi és erkölcsi okok 
őrültté és öngyilkossá tudnák tenni. Ott azonban, 
a hol a miveltség elérte azt a fokot, melyen a nép 
politikai viszályokba elegyedik, üzleti számitásokat 
tesz, koczkaszerű vállalatokra adja magát, az érzés 
pedig annyira finomult, hogy a külvilág esélyei a 
szenvedélyeket hatalmasabban felzaklatják, mint 
sem az ész korlátokat tudna tartani, ily viszonyok 
közt a polgárisodás magasabb emelkedése csak ál- 
dásos lehet; mert a minden oldalról felszerelt és 
kikészült értelem hatalmasabban vissza tudja verni 
az élet vészeinek ostromát, mint a féledzett ész; a 
fokozottabb szellemi erő nem törik meg oly köny- 
nyen bármely csapás sulya alatt, hanem ellennyo- 
mást gyakorol, magát uralomra küzdi és gyilok 

helyett vértünk a végzet harczaiban. Az öngyikos- 
ság tehát ép oly kevéssé szülötte a valódi polgári- 
sodásnak, mint az őrültség; vadnépek között ritkán 
fordul elő, gyakrabban jelenkezik azonban a félmi- 
velteknél, mint a legmagasabb miveltségi fokon 
állóknál. Tényeken nyugvó tapasztalatok tanus- 
kodnak továbbá arról is, hogy a nőtleneknél gya- 
koribb az őrültség és öngyilkosság, mint a háza- 

soknál, a mi talán onnan magyarázható ki, hogy a 

20) Esquirol: az Annales d' Hygiéne publidue-ben. 
21) Guizot: Histoire de la civil en Europe 8-10 1. 

Sachs ford. Buckle: Hist. of. Civil in England II. füz. 
122 1. Ritter ford. 

22) Fuchs: Medizinisehe Statistik der Irrenháuser. 

Würzbg. 1838. 
Quételet: sur 1 homme, 

követk. 1. 
) Carneri: sittjohketi und Darwinismus, 149. 

Riecke ford. 432 és 

nőtlen emberek gyakrabban ki vannak téve az élet 
zivatarainak, életmódjukban kevesebb rendet és 

mértéket tartanak. 
Az emberi szervezetben nem a dolgozó részek 

szenvednek, hanem a nyugvó elemek. A munká- 

elsoványodott; a tudósnál, a ki szellemével dolgozik, 
fejlettebb az agyvelő és tehetségei, ellenben elha 
nyagoltabbak és gyengébbek az izmok. Minélfogva 
a polgárisodásnak, mely maga nem egyéb, mint 
minden szerves tehetség átalános és összhangzó gya- 
korlása, szükségképi következménye, hogy mig 
egy részről a társadalmi intézményeknek gyorsabb 
és fokozottabb hatályt ad, másrészről sok oly tő- 
kéletlenséget, és hiányokat, melyek az emberiség 
gyermekkorából fennmaradtak, elenyészt. Az elha- 
rapózó öngyilkosságot az tulajdonithatja ennélfogva 
az emelkedő polgárisodásnak, a ki a jelenségek 

felületén áll és a látszat csábjai után indul. 
Egyéb extravagantiák között szomoru mér- 

tékben nyer tért napjainkban a szereplés, az 
óriáskodás- és nagy szélcsinálás dühe, mely az 
első pillanatban sok könnyenhivő szemébe port 
hint és káprázatot okoz; hanem a józanodás első 
pillanatában előttünk áll a szédelgő, a magasból, 
melyre elhamarkodott véleményünk helyezte, amin- 
dennapiság mélyébe hullva A hirtelen emelkedés- 

nek hirtelen bukás az ellentett oldala, ennek meg 
az a következménye, hogy a kielégithetlen vágyak 
és a bukással járó guny tovább hajtják a szédelgőt 
az örvényes pályán, mig végre a féktelen uralom- 
vágy és szerencsevadászat összetöri, kétségbeesetté 
teszi a szerencsétleneket és tehetetlenségökben ön- 
nön gyilkaiktól kérnek segitséget. – Jó volna, ha 
szivére venné sok hirvadász, hogy az a legkitü- 
nőbb, a ki kitünni nem akar, hanem szerény zaj- 
talanságban szánt, vet hivatása földjén. A legdrá- 

nem a csendes kegyelet hangtalan, de annál ne- 

mesebb ünnepélyeiben nyilvánul. 
A vázolt és részben meg sem érintett társa- 

dalmi bajok egész halmazában keresendő a ragály- 
szerüleg terjedő öngyilkosság gyökere. Ha vissza- 
pillantunk a fejtegetések összegére, azt találjuk, 
hogy e ragály a mai társadalom egész légköréből 
nyeri a tápláló elemeket, de korántsem az igazi 
mivelődésből, melynek csak áldásai lehetnek, ha- 
nem a hasonlithatatlanul nagyobb tömeg fél- és 
álműveltségéből; mely nemcsak nem képesit valódi 
szellemi és erkölcsi eszmények felállitására, de sőt 
lázas szenvedélylyel hány le üres jelszavak kedvé- 
ért minden való eszményt a feldöntött oltárokról. 
Innen van az, hogy ma magát minden miveletlen 
ember a társadalmon kivül szereti állitani az által, 
hogy egy mesterségesen alkotott egyéniség hamis 
tanával önönmagát a társadalmi talajból kitépni tö- 
rekszik. — Kiki elszigetelt önlénynek tekinti magát 

és ostromállapotba helyezi a társadalmat, mely nél- 
kül pedig az ember igen jó vadállat, csak ember 
nem lehet; innen van a természetellenes áramlat 
ma, mely atomokra szaggatná és az által megölné 
a társadalmi testet. - Sokan minden nehézség 
néikül lerázzák magukról önkényesen a társada- 
lom, az emberek, és Isten iránti kötelmeket, és csak 
azon kötelmekről meg jogokról szőnek hamis ábrán- 
dokat, melyeknek középpontja az „én"t. - A 
tulhajtott egyéni szabadság elméletének alapdog- 
mája: a legelfajultabb önzés. 23) Mindenki maga- 
magának egy világ, mint a kinek a társadalomhoz 

semmi köze. Nem lehet aztán csudálni azt a rideg 

közönyt, és éretlen hencegést,*) melylyel sok ön- 
gyilkos szivébe meriti a tőrt, hogy vele egy vá- 
gással elmessen minden köteléket, melylyel tar- 
tozásai a társadalomhoz füzik. A ki ily erőszakosan 
vonja ki magát kötelmei alól, egy rangban áll a 
bünös bukóval, mert a helyett, hogy becsületes 
munkával igyekeznék azon adósságokat, melyekért 
a társadalomnak mint hitelezőjének tartozik erejéhez 
mérten törleszteni, egy universal-banduerotte-tal 

széttépi az adós-levelet. 

Birósági szervezés. 
A birósági szervezés életbeléptetése ügyében az 

igazságügyminiszter által előterjesztetett törv. javaslatok 

igy hangzanak : 
Törvényjavaslat az 1871. XXXI. tczikk életbelép- 

tetésére szükséges átmeneti intézkedések tárgyában. 1. §. 
Az igazságügyminiszter felhatalmaztatik, hogy az 1871. 

XXXI. t. cz. hatálybaléptetésével, a) a feloszlatandó bi- 
róságok előtt folyamatban levő perekben, és perkivüli bi- 
rói eljárás tárgyát képezö ügyekben a határidők félbe- 

23) Richl : Familie 218–220. I. 
*) A mult őszszel valaki egy fára akasztá fel ma- 

gát, felöltőjére egy papir szelet volt füzve, melyben kö- 
vetkező szavak állottak : lám ilyenkor is terem gyümölcs 
a fákon I Egy más öngyilkos pedig a Duna fenekéről, 
a halak birodalmából üdvozlé barátait a nála tatáli 
levélben. 

gább elösmerés nem az ittas utczai lármákban, ha- 

akitására és uj határnapok kitüzésére, b) az illetőség 

eni kifogásoknak beadhatására vonatkozólag a fennáló 
ási szabályoktól eltérő átmeneti intézkedéseket ren- 

leti uton adhasson ki : c) hogy a királyi vegyes birósá- 
goknak, az 1870-ik XV-dik törvényezikk a) pontjában 

soknál az izmok erőteljesek, az agyvelő ellenben egállapitott másodfoku birósági illetőségét, a pesti ki- 
rályi táblára ruházhassa ; d) végre,hogy a pesti kir. első- 
lyamodásu váltótörvényszék előtt ennek foloszlatásáig 

etékesen meginditott azon perekben, melyekre a buda- 
esti kereskedelmi és váltótörvényszéknek hatásköre, az 
871. XXXI.. t. cz. 26. §. a) pontja szerintt jövőre nem 

terjed ki: az illetőséget a további eljárásra nézve is a 
uda-pesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszékre ru- 

ázhassa. 2, §. Ezen törvény végrehattásával az igazság- 
gyminiszter bizatik meg. Pest 1871. deczember 10 kén. 

ittó István s. k. - Törvényjavaslat a feloszlatandó 

ső folyamodásu kir. törvényszékekbez kinevezett birák- 

ak további alkalmaztatásáról. 1. §. Az 1871. évi XXXI. 

s XXXII. t. czikkek hatályba léptével megszünendő kir. 
áltótörvényszékek, kir. vegyes biróságok és a maros- 

ásárhelyi kir. tábla területén fennálló urbéri törvény- 
zékek azon elnökei, kik az uj birósági szervezet hatályba 

léptéig más birósághoz nem neveztettek ki, birói minő- 

ségben s eddigi fizetésük és illetményük megtartása mel- 

tt az igazságügyminiszter által szolgálattétel végett a 
királyi táblák egyikéhez osztatandók be. 2. §. A fenebbi 

szakaszban megjelölt törvényszékehez kinevezett birák és 
pótbirák, illetőleg ülnökök, pótülnökök, ugyszintén a bá- 

rvényszékek előadó ülnökei, szintén az eddigi fize- 
és illetményük megtartása mellett az igazságügy- 

iszter által, birói minőségben, bármely elsőfolyamo- 

vényszéki elnökre csak azon esetben alkalmazandó az 

§-ban foglalt intézkedés, ha az illető elnök nem viselt 

se hez képest, az igazságügyminiszter által más biró- 

szághoz áthelyezhetők. 5. §. Ezen törvény végrehajtásá- 
val az igazságügyminiszter bizatik meeg. Pest. 1871. 

decz. 10. Bittó István, s. k. 

A „Kol. Közl.. eredeti távsürgönye. 
Bécs. Herbst a választási rend reformját 

illető javaslatot dolgozot ki. mely a birodalmi 

tanács elébe fog terjesztetni. 

Prága. A cseh lapok a lengyeleket a 

Reichsrathba légésről szeretnék lebeszélni. 

Páris. Thiers minden árnyalatu képvi- 

selőket fogadván magánál ismételve a Párlsba 

visszatérés mellett nyilatkozott. 

Róma. A király itt tart ujévi elfogadást, 

azután Nápolyba megy, de a carnevallra is- 

mét ide tér vissza. 
London. Napoleon Cairóba keszül tél 

kerülni, már késziti is az alkirály a palotát 

számára. 

Legujabb táviratok. 
Páris, decz. 20 A bizottság mai ülésében 18 

képviselő a Párisba leendő visszatérés ellen 12 mellette 
szavazott; Giraud kiemelte, hogy a lefegyverzett Páris 

még veszélyesebb, mint volt előbb. 

Prága, decz. 20. A cseh klub meghivást kapott a 
Moszkvában tartandó ünnepélyre s mind az öreg, mind 
az ifju csehek megigérkeztek. 

Bécs, decz. 20. A huzalsürgöny Havannából ér- 
tesit, hogy a mexikói kongressus Juarezet korlátlan hata- 

lommal ruházta fel a jövő év márcz. haváig. Porfirio, 
Diaz és mások pronunciamentokat tettek közzé, melyek- 

nek eredménye még ismeretlen. 

A Pesten tartott ipar és kereske- 
delmi enquét. 

A földmivelés, ipar és kereskedelmi miniszterium 
belátván az ipar és kereskedelmi kamarák jeleu szerke- 
zetének czélszerütlenségét, a magyar korona területén 
levő összes kamrák elnökeit és titkárait enduetre hivta 
meg a kamarák ujászervezése s a kereskedelmi törvé- 
nyek reformja vagy codificatiója tárgyában. Ez enduetc 

deczem. 16-dikán tartá első ülését Fest Imre miniszteri 

államtitkár elnöklete alatt. - Ez üllésben a kereske- 
delmi kamarák képviselői megujitották azon már előre 
irásban is benyujtott óhajtásukat, hogy nagy kereske- 

vajjon a kamrák magok szedjék-e be a fenn 
szükseges kamarai költségeket, vagy pedig azok 
lami költségvetésbe veendők-e fel? Az állami 
ellen Finaly szólalt fel legnyomatékosabban 
hogy a kamarák fenállására szükséges össz 

megbizás szerint a többséggel kell Szavazna 

UJBONSAGCOM. 
Kolozsvár, deczember 23. 

— Király ő felsége decz. 19. Neuber, 

karácsonyi ünnepek után ismét Neubergba időz. 

— Az igazságügyminiszternek az elsőfoly 

modásu királyi törvényszékeknél szervezett biró 

biró. és aljárásbirói államások betöltésére 

javaslata folyó hó 18-án Bécsben lett a legfel 
tározással ellátva s igy nem sokára a hivatalo 

olvashatjuk a kinevezettek névsorát. A hivata 
szerkesztősége – mint halljuk egy melléklapban 

ezer példányban szándékozik e jegyzéket kiac 

lehető legnagvobb elterjesztése a kinevezettek né 
rának olcsó uton éretnék el. 

a Holnap karácson első napja. 
nő egymásra és ővéikre, barát barátra, honfi 

gondol s mindazok, kiknek szivében még 

a szeretet vagy legalább figyelem némi jelével 
megemlékezésöket, Kolozsvár Története elsi 

az idén jelentek meg, a városnak, ezredéven 

multja pártatlan egyenességzel tisztelet ébr. 
tásban, velősen, erőteljes irálylyal van 

rosukhoz, ha őseik iránt élő szeretet van kebli 
van jövőjükben hitök, e könyvekben rötá 

elfeledniök nem szabad. 
valjon a midőn erelk az 

csebecsék között az örökbecsü magyar i 

helyet foglalna ! Ugy tartjuk, Kolozsvá 

reskedelmi tvkönyv horssk 
általános kamragyülések tartas 
kereskedelmi kamarai illeték a 

tartatni. A bál bizott 

noka: Roesner Gej 

János, Székely Jáno 
Márton Béln Tömös 

delmi codex kószittessék vagy pedig fogadtassék el a vőr 
német kereskedelmi és váltó törvénykönyv. A bizottság 

kebelében felmerült a többi közt azon óhajtás is, hogy a 
czégbejegyzések jövőre a keresksdelmi kamaráknál tör- 

ténjenek; végül azonban azon nézet vergődött tulsulyra, 

hogy mivel a czégbejegyzés jogi aktus, ez jövőre is bi- 

rósági ténykedés maradjon, de a biróságok tartozzanak 



nt-Mihály községben a hal 
rvben szaporodik napról-napra. 

erte el vetéseiket, őszszel pedig a Béga 
takarmányokat. Más vidékről is szo- 

zomorubb hirek érkeznek, ugy hogy a kormány 
közbenjárása elodázhatlan szükség, ha a gazdag 

gény lakóit nem akarja az éhenhalásnak kitenni. 
T. előfizetőimhez. Tekinttel arra, hogy na- 
d számosabb megrendelésekkel tisztelnek meg 
nt érdeklődők - „Társadalmunk bajai" 

üvemre az előfizetési határidőt 1872. Január 
sszabbitom meg, mikorra is az mulhatlanul 

og jelenni és szétküldetik. Már beérkezett előfize- 

várakozását azzal kivánom kárpótolni, hogy a mü- 
bb fejezetét megbővitem s igy az igért szövegnél 
gyobbat nyujtok. Dr. Dobránszky. 

A birodalmi tanács decz. hó 27-én tartja 
lését, az ünnepélyes megnyitás ő felsége által ő 

iban decz. 28-án fog végbemenni. Mindkét házban a 
gyorsan letárgyalják a törvényjavaslatot, mely a 

rmányt az 1872-ki év első negyedére pénzügyi meg- 
atalmazással látja el s ezután mindkét ház január hó 
éig elnapoltatik. 

Uividékről távirják decz. 16-ról, hogy a 
Narod" örömmel üdvözli a kormánynak a határ- 

dékre vonatkozó előterjesztéseit; Miletics inditványát 
árhoztatja, melyben ez ügy külön határőrvidéki cong- 

ressust kiván - s a magyar államjogra hivatkozván, 
reméli, hogy a kormány szándéka a roszakaratu izgatók 
ezéből ki fogja ragadni a fegyvert. 

Jótékony végrendelet. Hoványi Ferenczt 
közelebb elhunyt nagyváradi kanonok és praelatus az 

ottani székesegyháznak 10,000 ftot, szegény lelkészek 
és segédlelkészek segélyezésére 10,000 ftot, tanitók se- 
gélyezésére 10,000 ftot, a papnöveldének, - elaggott 
elkészeknek, a sz. Józsefféle intézetnek, az irgalmas 
nénéknek, a nagyváradi elemi iskoláknak egyenkint 10 
szer frtot, a sz. István, sz. László és még több egyletnek, 
ársulatoknak, kórházaknak 1000—41000 ftot hagyott. 
Örökösévé az állásuktól elesett lelészek segélypénztárát 
* Megye területén müködő éneklőtanitókat tevé. 

Szlavonia némely részeiben, mint az 
„Agr. Ztg.* irja, komoly éhségtől tartanak; több község 

folyamodott is már segélyért a hatóságokhoz. A kormány 

tekintetben a napokban bocsátott ki egy körrendeletet, 

nelyben a megyei, illetőleg járási hatóságok fölszólit- 
atnak, hogy a valóban inséges lakosokról még e hó fo- 
yamában terjesszenek be egy kimutatást. 
A ,Nagyvárads czimű lap t. szerkesztősé- 

gét tisztelettel kérdeztük: kinek megegyezésével közli, 
„Társadalmunk bajai" czimű czikkeinket a nélkül, hogy 

szerző neve, vagy a lap melyben ez eredeti dolgozatok 
egjelennek — megemlittetnék ? A „Kolozsvári Közlöny 

szerkesztőségc. 
Úgyészek alügyészek. A még betöltetlen 
gyészi és a törvényszékek mellett szorvezett alügyészi 
lomások betöltése iránti javaslat dec. 19-én terjeszte- 

1 a főügyészi helyettesek kinevezésére vonatkozó 
pedig ma fog felterjesztetni. 

Berlinből jelentőségteljes hir érkezeltt. 

Schultze Delitsch a képviselőházi haladopárt vezére ki- 
nyilutkoztatta, hogy a párt tagjai leteszik megbizatá- 
sukat. 

Nemzetközi vasuti értekezlet. Flórencz- 
ben rövid idő mulvk vasuti értekezlet fog tartatni, melyen 

olasz, osztrák, német és magyar küldöttek fognak részt 

venni. Az értekezlet tárgya leend: a nemzetközi forga- 

lomra alkalmas menetrendet késziteni. A Brüsselben 

mult évi augusztus hóban tartott vasuti congressus ez 

ügyet nem intézhette el, s igy ez a most Olaszországban 
tvrtandó gyülésen fog tisztába hozatni. 

- EÉElsass hangulatára nézve jellemző adatkép 

irják, hogy ott sok protestans gyermekeit a jezsuiták 

iskoláiba küldi, mivelhogy ott az oktatás csak is franczia 
nyelven történik, s mivel ez intézetek nem állnak a gyü- 

lölt német kormány felügyelete alatt. 

—- Vaspálya felépitmény vasból. A londoni 
nemzetközi kiállitáson jelenleg egy uj vas-felépitmény- 

szerkezetnek mintája látható Macnairtól, melynél a széles 

alapu sinek aljához ivalaku lapos vasak vannak szögez- 

ve, melyek minden nyomnál szakadatlan soru ivrugo- 
nyokat képeznek. A szögezési helyeken, melyek mint- 

egy 3 lábnyi távolságra vannak átlag egymástól, harán- 
tos-összekötó vasak, szintén a talp alsó lapján, ugyan- 

azon szögekkel vannak alkalmazva. E lapos vasaknak, 
melyek körülbelül kétszer oly szélesek, mint a sintalp, 
ivalaku része 7 hüvelyknyire hatol be a kavics alapréte- 
gébe és a közöket, ugy mint a talpfáknál, szilárdra le- 
het tömni. Megjegyzendő, hogy c lapos vasak ivalakja 
az egész felépitmény-szerkezetnek nagy ruganyosságot 

kölcsönöz. Két ily szerkezetű sinrészlet már 10 hónap 
óta fekszik a North-Britisch pálya Leith-Walk állomá- 
sán egy mellékvágányban, melyen folytonosan mozdo- 

nyok járnak, s a szerkezet ezen kisérletnél igen czél- 

szerünek bizonyult. Költsége körülbelül ugyanannyira 

megy, mint a közönséges faszerkezeté. 

Közönség köre. 
A kolozsvári állami tanitónő-képezde 

ügyéhez. 
(f.) Czimzett ügy mint a szellem-erkölcsi haladás 

ügye közérdekü lévén, minket pedig, kiknek gyermekei 

ezen állami tanitónőképezdében nyerik kiképeztetésöket, 
épen kiválólag is érdekelvén : folyton éber figyelemmel 

kisértük azt, s igy képesek vagyank a lapokban felmerült 

ellenmondó nyilatkozatokat rectificálni. 

Ugyanis a „Magyar Polgár" valamelyik számában 
egy „több érdeklődő" aláirásu czikk a tanitónő-képezde 

élelmező bérlőit ugy mutatja bé a közönségnek: mintha 

azok rosz kosztjukkal a növendékeket megbetegitenék ; 

az intézet igazgatónőjére pedig ugyan e czikk magasztaló 

dicséretek halmazát rakja. Válaszolt erre ugyancsak a 

„Magyar Polgár"-ban Gáll Simonné, mint egyik élelmező 
bérlő, ki a kosztja ellen irányzott megtámadásokat min- 
den valósági alapot nélkülöző hamis állitásoknak nyilvá- 
nitja, másfelől pedig az igazgatónőnek fennen hirdetett 

érdemeit nem látszott egészen elismerni, sőt az érdem- 
koszorukat kissé meg is tépdeste; ugy, hogy a t. igaz- 

gatónő czélszerünek tartotta : felelet nélkül nem hagyni 

Gáll Simonnénak ezen most emlitett nyilatkozatát. Végre 

a „Magyar Polgár" 280-dik számában t. Medgyes Lajos 
ur vállalkozik az igen tisztelt igazgatónőnek a „több ér- 

deklődő" által dicskörbe vont hirnevét restitualni. 

A tisztelt czikkiró ur lelkesedéssel beszél Tessári 

Ida kisasszonyról, ki szerinte „szellemi képesség mellett 
magas termettel bir, mint Zrinyi Ilona és Bornemisza 
Auna, rendet és izlést lehel a növendékekbe, meglehet 
tavalyi évben ugy volt, de jelenben intricát, félrevezetést 
és igazságtalanságot nemcsak lehelt, de azt pressio 

utján lelkekbe csepegtette is a növendékeknek," stb., stb. 
s ugy tünteti fel őt, mintha e tanitőnőképezde benne na- 
gyot nyert volna, sőt ellenkezőt. Az igazgatónő hallo- 

más szerinti lemondását fájdalommal emliti meg t. Med- 

gyes ur; de miért? ugy sem volt arra való, nem tud 

semmit tanitani, egy tantárgyat sem ismer, egy év volt 

kitüzve a m. minister ur által, hogy tegyen le vizsgát és 

akkor fog végleges kinevezést nyerni, de arra képtelen 

levén, azt nem teljesitette, s nem is fogja, igy hát nem 
kárt, hanem hasznot teszen az intézetnek, hogy lemond 
és helyet ad egy más arra képesitett nőnek, ki tanitani 

is tud és jóra is vezeti a növendékeket; s nem idéz elő 

palotai forradalmat és botrányt az intézet növendékei 
között, és nem használja fel áldozatul egy szülőnek is 

gyermekét a hazugságra. Ir a növendékek a fölötti ke- 

serü bánatáról is, hogy szeretett igazgatónőjüket elvesz- 

tik, stb., stb. Végre megvárja Tessári Ida ő nagyságától, 
hogy lemondásához nem ragaszkodik visszavonhatlanul, 

azt be is adta, és ugyan helyesen tette, de meg is bánta, 
nem oknélkül, mert tudjuk, hogy ehez hasonló állomást 
kapni soha se fog. 

Készséggel elhis szük, hogy az igen tisztelt czikk- 

iró ur meggyőződésének adott kifejezést, midőn idézett 
czikkét megirta; de engedjen meg nekünk, ha meggyő- 

ződésének alapossága iránt némi kételyeink vannak; és 
igy a t. czikkiróval mindenben egyet nem érthetünk a 
fennirtaknál fogva. 

Határozottan téves azon állitás, hogy Tessari Ida 

kisasszonynak valami magasabb szellemi képessége 
lenne; megengedjük, hogy kellemes társalgásu, hogy a 
közélet értelmezése szerint mivelt nő; hogy testalkata 
és tekintete tiszteletet keltő; lehetett de mind ez 

még nem elég arra, hogy valaki egy állami tani- 
tóőnőképezde élén álljon; mert egy ilyentől még azt 
is megvárjuk, hogy legalább is egy kis magyar helyes 
irást tudjon, hogy ha valamelyik növendék e téren utba- 

igazitásért folyamodik, utmutatást nyerhessen, ne pedig 

más növendék társa által utasittassék, a mint történt. 
Az anyai gondozás és tapintatos eljárásnak nem 

valami megnyugtató példáját tanusitja azon eset is, mely 

szerint a képezdében egy növendéknek oly móddal ada- 
tott át a hazúról érkezett távsürgöny, hogy azonnal 

sulyosan megbetegedett. 

Különös, hogy czikkiró ur épen akkor magasz- 

talja az intézetben uralgó rendet, midőn a rendetlenség 
tető pontjára hágott. Attól tartunk, hogy épen ama hires 

„rend* miatt fogja elveszteni a kolozsvári tanitónő-ké- 

pezde a csak nehány hét előtt megérkezett Lázár Irma 
kisasszonyt, e valóban képzett tanitónőt, kinek bizonyá- 

ra nem egy kellemetlen órát szerzett az a ,„jó rend", 

mely Zrinyi Ilóna és Bornemisza Anna, mássa által idéz- 

tetett elő. 

Különös továbbá, hogy azon nő, kit czikkiró ur 
szerint ,küldetésének imaszerü szellemme" hatott át: egy 
nyilttéri czikk miatt ezen küldetéséről lemond! 

Különös végre, hogy czikkiró ur akkor mondja 

küldetésszerünek az igazgatónő eljárását az élelmezők 

irányában; akkor helyesli a kisasszony felszólalását 
a tápla roszasága és egészségtelen volta ellen: midőn 
illetékes vizsgáló bizottság és az intézet orvossa, mely 
hetek óta figyelemmel kiséri az intézet élelmezési ügyét, 
jónak, kifogástalannak találja az élelmezést. .. Suum 
cuidue ! 

Nem mondjuk, hogy őrülünk az igen tisztelt kis- 
asszonynak állásáróli lemondása fölött; de nem is tartjuk 
azt a kolozsvári állami tanitónő-képezdére nézve nagy 
szereucsétlenségnek, – sőt szerencsének. 

(- Nemzeti szinház. Pénteken deczember 
22-én Verdi „Troubadour"-ját adták elő. Az előadás 
általán véve élvezetes mozzanatokat nyujtott Gerecsné, 
Darai Károlin, Ceresa és Mezei énekei által. Gerecs- 
nének Leonora egyik jobb szerepe, melyben kitünő 
iskolájának és rokonszenves hangjának, minden előnyét 
tapintattal szokta érvényesiteni. Darai Károlin teljes 
hévvel éneklé Azucena szerepét, minden jelenetében ki- 
tünt mozdulatja és bensőségtelt éneke által — különö- 
sön a végjelenet „szenderdalát" kell dicsérettel kiemel- 
nünk. Ceresának meg sem kellett jelenni, s a közönség 
már is tapsokkal fogadta — a ritka erővel és a dallamos- 
ság folyékonyságával előadott „szerelmi daláért". -- Az 
olasz áriák hevét teljes pathoszszal birja kifejezni, igy a 
második és harmadik felvonás bravour áriáját, ma min- 
den forceirozás nélkül, teljes szépséggel éneklé. Mezei 
várokozásunkot felülmuló szerencsével játszott egyszó- 
val ma — a közönség örömére — az egyes szereplők 
párhuzamos bravourral ének és játékban excelláltak. 
Közönség közepes számmal. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Decz. 21-rőt: 50/, Metalligues 60.65 50, Nemzeti 

kölcsön 71.60. 1860-diki államkölcsön 102.50. Bank- 
részvények 809. Hitelrészvények 325.50. London 117. 
vozlkk 116.75. Cs. kir. arany 5.51. Napoleondor 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.75. 
Temesi 75.80. Erdélyi 78.— Horv.-Slavon- 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 

Nyilttér. 
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Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt !i órától 1-ig és 

délután 3 órától 5-ig. 
akik Posten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 

I-ső emelet 14. sz. 

TIEDiljal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 
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